

A REGGEL

Vidéki előfizetési árak:

Egész évre	— — —	24 K
Félévre	— — —	13 K
Negyedévre	— — —	6 K

POLITIKAI NAPILAP

Főszerkesztő:
Dr. GENCSI SAMU.Felelős szerkesztő:
HOVÁNYI KORNÉL.

Helybell előfizetési árak:

Egész évre	— — —	20 K
Fél évre	— — —	10 K
Negyedévre	— — —	5 K

Szerkesztőség telefonja: 315. — Szerkesztőség és kiadóhivatal: Miskolcz, Hunyadi-utca 2. — Kiadóhivatal telefonja: 114

A háboru váratlanul fog véget érni.

Oroszország és Románia érdekellentétel. —
Marghiemán újabb nyilatkozata.

Mangara, a „Giornale d'Italie” bukaresti munkatársa meginterjúvolta Marghilloman Sándort, aki a beszélgetés folyamán kijelentette, hogy ő nem németbarát, de egyúttal hangsúlyozta oroszellenes érzelmeit, miután meggyőződése szerint Oroszország Románia legnagyobb ellensége és mert nem vállalja felelősséget egy Oroszország oldalán folytatott háborúért.

Amikor Szaszanow — mondja Marghilloman — a múlt év elején kijelentette, hogy elérkezettnek látja az időpontot arra, miszerint Nagy Péter byzanci álma megvalósuljon, rögtön arra gondoltam, hogy ennek az álomnak örökre befellegzett. Hogyha Oroszország Konstantinápolyt birtokba venné, ez Romániára nézve nagy veszedelmet jelentene. Oroszország igényt tart a Fekete-tenger és a Boszporus korlátlan uralmára. — Miután azonban Oroszország éppúgy kereskedik gabonával és kőolajjal, mint Románia, világos, az érdekellentét. Hogyha Oroszországnak sikerülne a Duna torkolatát elfoglalni, úgy urrá válna Ausztria felett, amelynek nincsennek vasutai és így kizárólag a dunai ut használatára van utalva. Ma e tekintetben — folytatja Marghilloman — nyugodtak lehetünk, mert Oroszország nem jut el Konstantinápolyba és jobb is, hogy ha ez a város a törökök kezén marad.

Erzerum elestének nem szabad túlságos fontosságot tulajdonítani. A törökök még az orosz támadást megelőzően biztonságba helyezték a legénységet és a municiót. Az pedig, hogy az oroszok erről az oldalról akarnak Konstantinápolyt ellen törni, egyenesen neveltséges.

Erdélyből kevés hasznót látna Románia, hogy ha a Duna torkolatát elveszítene, mert mit használna, hogy ha lakosságát szaporítaná, de ennek nem adhatná meg a lehetőséget, hogy gazdasági terményeit kivihesse.

Marghilloman ezután kimerítően nyilatkozott Bratianu politikáját illetően és azt mondta erről, hogy hasonló ahhoz, amikor egy foxterrier egy mozdonyt megugat és azt így megakarja

állítani. A foxterrier ebben az esetben Románia, a mozdony pedig Németország. Tényleg igaz, hogy Bratianu jelenleg jó viszonyban él Oroszországgal és lesi a beavatkozásra alkalmas pillanatot. De mikor lesz erre alkalom.

Ma is azon a véleményen vagyok, — mondja Marghilloman — mint nyolc hónap előtt, hogy Románia semleges marad, ha csak nem adódik valamelyes egészen rendkívüli esemény. Ez az egészen rendkívüli dolog azonban látszólag nem fog megtörténni, miután a háboru, úgy látszik, teljesen váratlanul fog véget érni, úgy, hogy Romániának a közbejövésre nem marad ideje.

Romániát különben az esztelen mozgósítás különben súlyosan megkárosította. Ez által egy milliárd adósságot, 50 generatívist és 300 millió kincstári jegyet vett a nyakába, melyek közül a kincstári jegyek Angliában vannak és amelyeket Anglia pontosan be fog majd beváltásra mutatni.

Bratianu politikája egyik oldalán sem tallalkozott tetszéssel, miután Románia még sem tanúsított szigorú semlegességet. — Először municiót engedett át Törökország számára, aztán Bulgáriának okozott sok kellemetlenséget.

Volt idő, amikor Németország hajlandó lett volna gabonáért és benzinnért esérébe municiót és más szükséges cikket adni. Ma már Németországnak nincs szüksége Romániára, mert a benzint Benzollal pótolta. Romániának pedig a világ minden táján van municiója, csak éppen otthon nem.

Oroszország, amikor csapatai a Kárpátokban állottak, mindenféle engedményeket ígért, de Románia akkor is elmulasztotta az alkalmat, mert a Bínsághoz ragaszkodott.

Végül a német-román viszonyról nyilatkozott Marghilloman és kijelentette, hogy Németország a legjobb szándékkal viselteti Románia irányában.

A Bulgáriához való viszony is láthatóan javul és nem volna észszerű egy szomszéd állammal folytonos feszült viszonyban élni.

A hadbavonult középiskolai tanulók vizsgái.

Dr. Tüdös István püspök körlevele.

(A Reggel tudósítójától.) A vallás és közoktatásügyi miniszter rendeletet bocsátott ki a hadbavonult középiskolai tanulók vizsgálatára ügyében. A rendelet alapján dr. Tüdös István református püspök az alábbi körlevelet intézte az igazgatókhoz:

„A vallás- és közoktatásügyi m. kir. miniszterium 40.962—916. V. szám alatt a tankerületi kir. Főigazgatóságokhoz küldött rendelete másolatát az alábbiakban azzal a felhívással küldöm meg, hogy annak szigorú szem előtt tartása mellett az intézet körében hasonló tanfolyamot rendezni s annak megnyitásáról és lefolyásáról engem megfelelő időpontokban értesíteni szíveskedjék. A tanfolyamon résztvevő tanulók névsorát a miniszter rövidesen közölni fogja hivatalom útján Igazgató urral. A rendelet szerinti rendkívüli érettségi vizsgálatokom a miniszter nem kíván kormányképviselőt küldeni.

Tudomás és további eljárás végett értesitem a kir. Főigazgatóságot, hogy a katonai szolgálatra bevonult középiskolai tanulók folyó évi vizsgálatára vonatkozólag, az 1915. XIII. t.-cz. 5. szakasza alapján nyert törvényes felhatalmazás alapján a következő módon intézkedem:

1. Az 1897. évben és korábban született VII. oszt. sikerrel végzett középiskolai tanulók közül azoknak, akik katonai szolgálatra való bevonulásuk miatt a folyó tanévben nem végezheték el a VIII. osztályt, vagy pedig a VIII. osztályt elvégezték ugyan, de az érettségi vizsgálatot nem tehették le, a es. és kir. hadügy-miniszter urral, valamint a m. kir. honvédelmi miniszter urral egyetértően alkalmat adok, hogy — amennyiben az említett tanulókat a katonai parancsnokság szabadságolja, a folyó tanév végén tanulmányaikat befejezhesék, illetve az érettségi vizsgálatot is letehesék.

A katonai parancsnokságok fogják felhívni a tanulókat vizsgálatra bocsátás iránti igényük bejelentésére és a jelentkezők névjegyzékét hozzám küldik be annak megjelölésével, hogy a

VII. osztályt, mely tanintézetnél végezték.

Szabadságolásuk május 25-től június 25-ig terjed, olyképpen, hogy május 24-én már jelentkezhetnek azon intézet igazgatójánál, ahol a VII. illetve a VIII. osztályt végezték. A szabadságidőbe az oda- és visszautazás napjai nem fognak beszámíttatni.

2. Minthogy e tanulóknak a vizsgálatok sikerét a lehetőséghez képest elő kell mozdítani, elrendelem, hogy mindazon állami és kir. kath. középiskolákban, ahol jelentkeznek, az említett időpontban előkészítő tanfolyam tartassék, amelyen az intézet tanárai fogják a szükséges óraszámokban, az igazgató felügyelete és ellenőrzése alatt, a jelentkezőket a teendő osztály, — illetőleg érettségi vizsgálatokra előkészíteni.

Hívja fel tehát a kir. Főigazgatóság tankerülete említett középiskoláinak igazgatóit, hogy e tanfolyamok részletes tervezetét a tanári testülettel egyetértően, rendkívüli értekezleten haladéktalanul állapítsák meg és a kir. Főigazgatósághoz jóváhagyás végett terjeszszék fel, különös súlyt helyezve a magyar irodalom és történelem újabb korszakainak, nemkülönben a fizika gyakorlati alkalmazásu fejezeteinek gondosan összefoglaló feldolgozására. — Nem kéltlem, hogy úgy a kir. Főigazgatóság, mint az egyes intézetek igazgatói és tanári kara, az ügynek nagy fontosságát mérlegelve és átértve, minden rendelkezésre álló eszközzel, buzgón fognak arra törekedni, hogy ezek az előkészítő tanfolyamok az érdekelt tanulóknak nézve minél gyümölcsözőbbek legyenek.

A tanfolyamok az egyes intézetekben május 25-én megkezdendők és a rendelkezésre álló idő teljes kihasználásával folytatandók oly módon, hogy a tanfolyam végén az érdekelt VIII. osztályu vizsgálatot, ennek sikeres kiállása után pedig, érettségi vizsgálatot tölhessenek.

Ezek a vizsgálatok június hó 25-ig befejezendők.

3. Ezeket a tanulókat, akik-

nek névsorát a kir. Főigazgatóság útján az egyes intézetekkel közölni fogom, úgy a VIII. osztály, mint az érettségi vizsgálatoknak írásbeli része alól felmentem, hasonlóképen felmentem őket a VIII. oszt. tandíj s egyéb intézeti díjak fizetése alól is és csak a felvételi, magánvizsgálati és érettségi vizsgálati díjak megfizetésére kötelezem. Azok a tanulók, akik már VIII. osztályu bizonyítvánnyal jelentkeznek a tanfolyamra, természetesen csupán érettségi vizsgálati díjat fizetnek.

4. Ezen érettségi vizsgálatoknak elnöki minőségben való vezetésével, kivéve, ahol a kir. Főigazgatóság a tanfolyamok befejeztekor június havi érettségi vizsgakörutja alkalmából éppen megjelenehetik, bizza meg nevében az illető intézeti igazgatókat.

E vizsgálatok még abban az esetben is, ha az érettségi vizsgálataitól elkülönítve tartandók.

5. Az intézeti igazgató abban az esetben, ha az érettségi vizsgálatokat ő vezeti, a tanulók bizonyítványait, mint „igazgató és megbízott elnök” írja alá, az elnöki aláírás rovata pedig üresen hagyandó, illetőleg áthuzandó.

6. E bizonyítványok a tanulóknak a vizsgálatok befejeztével haladéktalanul kézbesítendőek, hogy csapattesteikhez visszatérve, e bizonyítványok útján katonai parancsnokságuk előtt a tanfolyamon való részvételüket és annak eredményét igazolhassák.

7. Felveendőek a tanfolyamra esetleg 1897-esnél fiatalabb évfolyamu, továbbá a 3. pontban jelzett névsorban nem szereplő és tényleges katonai szolgálatban levő jelentkezők is, ha a VII-ik osztályt május 25-ig már elvégezték és katonai hatóságuk részéről június 25-ig szabadságot nyertek.

8. Mindazokat a tanárokat, akik ezen előkészítő tanfolyamokon közrefognak működni, elfoglaltságukhoz képest, a tanfolyamok befejezésével a Főigazgatóság által felterjesztendő kimutatás alapján tiszteletdíjban fogom részesíteni.

9. Felhívom a kir. Főigazgatóságot, hogy a tankerületében levő közvetlen vezetésem alatt álló többi középiskola fenntartóit nevében kérje fel hasonló tanfolyamok tartására, nehogy tanulók, akik csak ily tanfolyamok látogatása alapján fognak az említett rendkívüli érettségi vizsgálatokra becsáttatni és akiknek utólag katonai parancsnokságuk előtt igazolniuk kell, hogy e tanfolyamokon részt vettek, idegen intézetek tanfolyamaira legyenek kénytelenek eljárni.

Az e pontban említett középiskolákban rendezendő tanfolyamokra is e körrendeletben foglaltak irányadók.

10. Felhívom a kir. Főigazgatóságot, utasítsa tankerülete középiskoláinak igazgatóit, hogy intézetük tanfolyamára más intézetek volt növendékeit is vegyék fel, különösen indokolt esetekben.

11. Felhívom végül a kir. Főigazgatóságot, hogy tankerületére vonatkozólag e tanfolyamok megkezdéséről és a jelentkezők

számáról, mindjárt a tanfolyam megnyitása után, annak eredményéről s a vizsgálatok lefolyásáról pedig a tanfolyamok befejeztével tegyen hozzám összesített jelentést.

Megjegyzem, hogy az autonóm felekezeti középiskolák fenntartóit egyidejűleg magam kértem fel hasonló tanfolyamok rendezésére.

Budapest, 1916. évi május 10.

Jankovich.

A tanfolyam tervezetére vonatkozólag az igazgató tanáchoz teendő előterjesztés. Az érettségi vizsgálati bizottság tagjai ismét azok lesznek, akik a rendes érettségi vizsgálatokon közreműködnek. Amennyiben a tanfolyamot vezető tanárok tiszteletdíjra tartanak igényt, akár a fentartó testület, akár a kultusz-kormány részéről, az idevonatkozó javaslatot kérem az igazgatótanács elé terjeszteni.

11.300,800 korona a miskolczi hadiköl- csönjegyzés eddigi eredménye.

(A Reggel tudósítójától.) A negyedik hadikölcsön jegyzési idejének kétharmada már lepergett és már csak néhány napunk van a jegyzés lezártaig. — Barrendszerint az aláírás utolsó napjai ontják a legbőségesebben a jegyzések tömegét, büszke örömmel tekinthetünk az eddig elért és minden várakozást felülmuó eredményre. A jegyzési helyek roppant számára való tekintettel csak a pénzügyi körök hozzávetőleges becslésére vagyunk utalva és így pontos adat az eddig jegyzett összegről nem áll rendelkezésre, de az már kétségtelennek látszik, hogy az egy milliárdot meghaladtuk és így a hátralevő jegyzési napok figyelembevételével ma már biztosnak mondható, hogy a negyedik magyar hadikölcsön sikere mindenestre el fogja homályosítani az első és a második kölcsön fényes eredményét.

A nemzet példátlanul lelkes felbuzdulásának és helyes gazdasági belátásának eme hatalmas megnyilvánulása bizonyára éreztetni fogja elemi erejének ellenállhatatlan hatását a következő jegyzési napokon és sodrának árja bizonyára magával fogja ragadni az ingadozókat, a késlekedőket, a szűkkeblűeket és a helyes gazdasági belátás híján levőket is. Látva a jegyzések szakadatlanul hömpölygő áradatát, bizunk, hogy a nemzet újra rácsafol azokra, akik gazdasági s pénzügyi életünk tavaszi apályának szakában jóval kevesebbre becsülik népünk pénzügyi teherbírását, mint ősszel, a termés értékesítésének pénzösszeget hozó idején.

Az egyes pénzügyintézeteknél ma, szerdán estig bezárólag, így oszlanak meg a jegyzések:

Miskolczi Hitelintézet 3 millió 043.900 korona.

Miskolczi Takarékpénztár 2 millió 264.900 korona.

Borsod-Miskolczi Hitelbank 1 millió 789.200 korona.

Agrárbank és Polgári Takarékpénztár 1 millió 151.800 kor.

Kereskedelmi és Gazdasági bank 1.703.551 korona.

Borsodmegyei Takarékpénztár 973.400 korona.

Miskolczi Népbank 710.000 K.

Osztrák-Magyar Bank 93.950 korona.

Dr. Halmos Géza bankháza 77.200 korona.

Kereskedők Leszámitoló Bankja 72.100 korona.

M. kir. postahivatal 18.900 K.

M. kir. adóhivatal 1900 korona.

Összesen **11 millió 300,800 kor.**

A tegnapi számunkban közölt 11.191.100 korona tehát mára **109,700** koronával szaporodott.

HIREK.

— **Dr. Grosz Józsefné emlékezete.** A néhai dr. Grosz Józsefné emlékének megörökítésére indított akció minden nap új adományokkal gyarapszik. — Az Izraelita Nőegylet gyűjtése: Grosz Miksa és neje 30, dr. Széll Miksa és neje 20, Kohn Gábor és neje 60 Neufeld Lipótné 20, Kellner Adolf és neje 20, Bródy Mór és neje 20, ifj. Bródy Lajos és neje 10, Gergely Samuné 20, Edelstein Jakab és neje 10, dr. Szász Ernő és neje Vasgyár 20, özv. Fischer Ignáczné Sárospatak 10, N. N. 20 dr. Borsodi Ignác és neje 10, Piek Jakab és neje 20 K.

— **A miskolczi kir. kath. főgimnázium záróünnepélye.** A miskolczi kir. kath. főgimnázium Önképző- és Zeneköre szombaton, f. hó 20-án nagyszabású záróünnepélyt rendez délután 5 órakor az intézet tornatermében. Belépődíj 50 fillér, diákjegy 20 fillér. A szép műsort a legközelebbi számunkban közöljük.

— **Árdrágítási esetek.** Az, aki a szokottnál magasabb munkabér ígérese mellett fogad fel munkásokat, az árdrágítási rendelet alapján nem büntethető, mert a rendelet csak élelmiszerekre és egyéb elsőrendű szükségleti cikkekre vonatkozik. — Aki sertést maximális áron felül vásárol, nem büntethető, mert a miniszter szerint nincs oly jogszabály, mely a vételt kihágásnak minősítené. — Ha a mérsárosok a husnak piaci árát gkgként 2 K 40 fillérben állapították meg, a husnak 2 K 80 fillér árban való árusítása büntetendő cselekmény. — Aki tengerit vékánként a kiskereskedelemben aránytalanul magas összegért hoz forgalomba, büntetendő. — Citrom árának aránytalanul magas összegben való megállapítása büntetett, mert a citrom nemcsak élvezeti, de egyúttal elsőrendű szükségleti cikk.

— **Wolhynia gazdasági viszonyai.** A miskolczi Kereskedelmi és Iparkamara felhívja az érdekeltek figyelmét, hogy a m. kir. kereskedelmi muzeum kiadásában megjelent a csapatok által megszállott wolhyniai terület gazdasági ismertetése, a mely részletesen leírja e terület földrajzi, etnográfiai, mezőgazdasági, ipari és kereskedelmi állapotát, ismerteti városait és vasuti

összeköttetéseit. A kereskedelmi muzeum export-osztálya (Budapest, V. Akadémia-utca 3.) a füzetet díjmentesen megküldi az érdeklődőknek.

— **A családi pótlék.** Kétely merült fel arra nézve, vajjon a városi tisztviselőknek az 1912. évi törvény szerint járó családi pótlék után kell-e negyedosztályu kereseti adót fizetni. A közigazgatási bíróság kimondotta, hogy a családi pótlék az adó alól mentes.

— **Kimutatás a Vörös-Kereszt egylet miskolczi választmányának pénztárába folyó hó 15-ig a sebesültek javára befolyt összegekről:** Sajószögedi hitelszövetkezet 60 korona, Betegnyugvó állomás perselye 29 korona 34 fillér, N. N. 2 korona, melyekért ezúton is köszönetét fejezi ki a Vörös-Kereszt egylet miskolczi választmányára.

— **Katonai szállítás.** A miskolczi Kereskedelmi és Iparkamara közli, hogy a budapesti honvéd központi ruhatár pályázatot hirdet lóokrócsok, málhatakarók, ponyvák, vászon, málhatevederek, különböző kötelek, istrángok zsinegek, varrócérna, zablák, lókefék és egyéb hadseregszükségleti cikkek szállítására. Szállítási határidő június 30-tól augusztus 31-ig. Ajánlatok május hó 22-ig nyújtandók be a ruhatár parancsnokságához Budapest, X. Elnök-utca 1. Részletes felvilágosítás és feltételek megtudhatók a Kereskedelmi és Iparkamaránál.

— **Ápolónői tanulók felvétele az Erzsébet-kórházban.** A magyar szent korona országainak Vörös-Kereszt egylete 1916. évi július hó 1-én új betegápolónői tanfolyamot nyit a borsodvármegyei Erzsébet-kórházban (Miskolczon) 12 tanuló részére. Ezekre a helyekre csak azt lehet rendes tanulónul felvenni, aki a) életének tizennyolcadik évét betöltötte, de negyvenedik évét még nem haladta túl; b) magyar állampolgár; c) magyar nyelven tökéletesen beszél, olvas és ír; d) megfelelő értelmi képességgel és elemi ismeretekkel rendelkezik; e) testileg és szellemileg teljesen egészséges; f) himlőoltásban részesült; g) nvereségvágyból eredő büntetett, vagy vétség miatt büntetve nem volt; h) hivatalvesztésre szóló büntetés hatálya alatt nem áll; i) erkölcsi tekintetben kifogás alá nem esik. Akik a tanfolyamra felvételüket kérik, folyamodványaikat legkésőbb folyó évi június hó 15-ig az említett kórháznak igazgatójához intézzék.

— **Gyapjueladási nyomtatványok.** A magyar gyapjuközpont r.-t. által a gyapjueladásra szükséges nyomtatványok a miskolczi Kereskedelmi és Iparkamarától kérendők. A Kamara azokat díjmentesen küldi meg. Az illetők a kérelemben tüntessék fel, hogy termelő-e, vagy kinövezett bizományosok avagy más kereskedők.

Tatár-utca 6. számú házban 2 bolthelyiség és 2 szobás lakás kiadó. Értekezhetni Szemere-utca 31. szám alatt Lusztig Ignác-nál. 268

Ujabb előnyomulás a déltiróli fronton. 6341 olasz fogoly.

Összeomlott francia támadás a 304-es magaslatnál.

A Vardar területén a németek visszaverték az ellenséget.

Berlin, május 17. A nagy főhadiszállás jelenti: Nyugati hadszíntér: Lenstől délnyugatra aknaroobantásokkal kapcsolatban élénk kézigránát harcok folytak. A Maas mindkét partján a kölcsönös tüzési tevékenység időnkint igen hevessé fokozódott. A franciáknak a 304-es magaslat déli lejtője ellen intézett támadása zárótűzünkben összeomlott. A repülőtevékenység mind a két részből élénk volt. Immelmann főhadnagy Douitól nyugatra a 15-ik ellenséges repülőgépet lőtte le. Teurmessénél légi harcban legyőztünk egy angol repülőgé-

pet. A benneülőkét, két angol tisztet, sebesületlenül elfogtuk.

Keleti harctér: Semmi ujság.

Balkáni harctér: A Vardar területén állásunk ellen előnyomuló gyenge ellenséges osztagokat visszavertük. (Min. sajtóoszt.)

Az entente támad a Vardarnál.

Szaloniki, május 17. A franciák és az angolok a Vardar mindkét partján megkezdtek a támadást. Egyelőre nem lehet tudni, hogy felderítő vagy általános támadásról van-e szó.

Általános előnyomulás a déltiróli fronton.

141 tiszt, 6200 főnyi légénység fogoly. — A zsákmány 17 gépfegyver és 13 löveg.

Budapest, május 17. (Hivatalos.) Orosz és délkeleti harctér: Változatlan.

Olasz harctér: A tüzési harcok az egész vonal mentén tartanak. A doberdói fűsiklon, San Martinótól nyugatra, új állásainkat aknaroobantással kiszélesítettük. Ezt az ellenséget a pergőtűz és egy támadás követte, melyet 43-ik számú gyalogezredünk kézigránát harcban vert vissza. A görzi hídfőn, a krni szakaszon, Flitschnél és a karintiai harcfront közötti részen a tüzési harcok időnként rendkívül élénk volt. A Dolomitokban az ellenségnek a Heyenfeld (Sassostria), a Sief-hegytől északra lévő nyereg ellen intézett éjszakai támadását visszavertük. Déltiróli csapataink kiterjedtek az Armenterra-hegyháttó, a Vieregenth-fensiklon elfoglalták az ellenségnek Soglio d' Aspia, Costo d' Agra, Maronia hadállásait, behatoltak a Terragnolo-szakaszon Pirába és Waldugába, elűzték az olaszokat Meseriból és éjszakai rohammal foglalták el Zugnatorát (Rowreitó délre). Ezekben a harcokban az olasz fogolyok száma 141 tisztre és 6200 főnyi légénységre emelkedett, a zsákmány 17 gépfegyver és 13 ágyú emelkedett. A Hoppió-tó szakaszán az ellenség má éjjel vonalait ellen erőteljes tüzelést folytatott. Szárazföldi és tengeri repülőgépműveink egy erős raja tegnapelőtt éjjel és tegnap reggel Velencében, Mestrében, Cormonsban, Cividaleban, Udinében, Par la Carnilben és Trevisoban a nályaudvarokat és egyéb telepeket bőségesen bombázták. — Mindenütt, de különösen Udinében, ahol mintegy harminc ellenséges löveg hatástalanul intézett

repülőgépműveink ellen elhárított tüzet, erős hatást figyeltek meg repülőink. (Min. sajtóosztály.)

Feltartóztatott Vörös Keresztes hajók.

Hága, május 17. Washingtoni táviratok szerint az amerikai Vörös Kereszt tiltakozó jegyzéket intézett Angliához azért, mivel az Európába induló amerikai hajókat, amelyek kötszereket és a betegeknek szánt élelmi szereket szállítanak, feltartóztatják.

Az Athén—szaloniki vasutat megnyitják

Berlin, május 17. Athénből jelentik: Az Athénből Szalonikibe vezető új vasutvonalat május hó 28-án megnyitják. Ez a vasut az, amely Görögországot Európával összeköti.

Ultimátum Mexikónak?

Berlin, május 17. A Newyorki Tribune írja: Az Egyesült Államok kormánya kedden fontos tanácskozást tartott, amelyen a mexicói kérdéssel foglalkoztak. Hír szerint tegnap ultimátumot küldtek Mexikónak.

Ünneplik Olaszországban a háboru évfordulóját.

Lugánó, május 17. Május 23-át, amely napon az olasz háboru kitört, az olasz kormány rendeltére az egész országban megünneplik. Az ünnepségek központja Róma lesz.

Nincs Lisszabonban zavargás.

Bern, május 17. Párisi lapok jelentik, hogy a portugál ujságok megáfollják azt a hírt, hogy Lisszabonban zavargások vannak.

Kivégzett kém.

Bukarest, május 17. Az Adeverul írja: Mastermen angol állampolgárt Odesszában kivégezték, mert a központi hatalmak részére kémkedett. Mastermann egyideig Oroszországnak végzett kémkedési szolgálatot.

Panaszkodnak az olaszok.

Lugánó, május 17. A Corriere della Sera egyik tudósítója nagy körutazást tett a semleges országokban és tapasztalatairól cikkekben számol be. Megállapítja, hogy Olaszországot mindenütt kevesre becsülik. Görögországban nyílt gyűlöletet tapasztalt. Romániában teljesen félreismerik Olaszországnak a háboruban szerzett érdemeit. Svédországban nem törődnek vele, vagy ha igen, csak lekicsinylő gunnyal. Az olasz ujságok szerint a lekiésmélylésnek az az oka, hogy Itália túlságosan szerény és a külföldön nem fejtett ki a maga érdekében propagandát, ami eddig nem következett be. A szövetségesek jól teszik, ha ennek bekövetkezésére, a jelen és a jövő szempontjából, katonailag és gazdaságilag szervezkednek.

Az orosz hazaárulási perek

Stockholm, május 17. Suchomlinow esete lázasan foglalkoztatja az orosz sajtót. Arra lehet következtetni, hogy a hazaárulási per több magas állású egyént is magával fog rántani. Ennek a következményeképpen olyan hírek terjedtek el, hogy a Stürmer kabinetben e miatt változások is lesznek. Suchomlinow védőbeszédén dolgozik, amelyet a kabinetben volt minisztertanácsai ellen épít. Visszautasítja a hazaárulási vádját. Szerinte nem büntetés forog fenn, legfeljebb rövidlítás rejlik, amelyvel a háboru terjedelmét és tartamát kiszámította. Ezt a büntetést a külföld más hadügyminiszterei is elkövelték. Senkisé sejtette, hogy a háboru ilyen óriási méreteket fog ölteni.

Százezár török az oroszok ellen.

Bukarest, május 17. Orosz magánjelentések szerint a Bagdad ellen irányuló operáció nagyobb arányokat ölt. Mintegy 100000 főnyi török sereg áll készen az oroszok ellen.

Péter király pétervári utja.

Krisztiania, május 17. Péter szerb király Pétervárra utaztában Bergenbe érkezett.

Delbrück utódja.

Berlin, május 17. A lemondott Delbrück utódjával Waldon Vilmost, az élelmiszerközpon főnökét, volt pózeni helytartót nevezték ki.

Franca miniszter a háboruról.

Genf, május 17. Clementel francia miniszter egy nyilatkozatában kifejti, hogy Németország alapjában hajlandó a támadásokat beszüntetni és újra felvenni a gazdasági háboru tervezetét. Természetes, hogy a hadsereg változatlan erejében és a katonai szellemben minden lehetőséget megtartaná. Ezzel szemben a négyes szövetség még inkább készküljön el a védekezésre. A háboru beszüntetése csak a német támadó erő teljes kimerülése esetén lehet.

Japán az új amerikai bevándorlási törvény ellen

Berlin, május 17. A Novoje Wremja jelenti Tokióból: Japán és az Egyesült Államok között a viszony kiélesedett. Japánban nagy a felháborodás az új amerikai bevándorlási törvény miatt. A washingtoni japán követ megtette tiltakozását az amerikai kormánynál az új törvény ellen, amely a japánoknak Amerikába való kivándorlása ellen irányul.

Olasz beismaró jelentés.

Lugánó, május 17. Cadornának egy jelentése nyomán az olasz lapok Monte-Dilegnónak az osztrák-magyar tüzési által történő lövetéséről minden kommentár nélkül közölték. Ebből az a fontos tény derül ki, hogy a háboru kezdete óta az olasz állások a Tonale-szorosban az osztrák-magyar csapatok birtokában vannak.

Az angol védkötelezettség.

London, május 17. A védkötelezettség ellen szavazók között 26 liberális és 9 munkáspárti volt. A törvény egy hónap múlva lép életbe.

Az olaszok a monarchia offenzívájáról.

Lugánó, május 17. A Corriere della Sera és a Secolo foglalkoznak Cadorna jelentésével és azt szépitgetni igyekeznek. A monarchia offenzívájának célja a venéziai síkság elérésére irányul. Az ellenség azonban az u. n. Hétközi-fensiklon és az Arozilo-hegyen olyan nagyszámú ellenséggel fog találkozni, amely megakadályozza előretörésében. A Secolo nem titkolja, hogy a monarchia offenzívája meglepetésszerű volt, ami azonban nem jelenti azt, hogy az ellenség sikerre fog elérni.

A cinvotal tömeggyilkosság.

Kiss Béla sirját nem találják Valjevóban.

Budapest, május 17. Nagy Jánost ma átkisérték a pestvidéki

ügyesség fogházába. — A volt rendőr ma éppen úgy tagadott, mint eddig. A rendőrség nem tudta megörni kérdéseivel. — A vallomásaiban elmondta, hogy nem vett részt a Kiss Béla által készített hordók munkálatánál s azok rendelkezéséről sem tudott. További sorsa felett az ügyesség utasítására a vizsgálóbíró földönteni. Jakubekné ma reggel ismét behívták a rendőrségre. Délután nem vállalt. Délután vallomásra jelentkezett és most este fogják kihallgatni. Egy Vörös nevű őrmester a rendőrségen azt vallotta, hogy a fényképről felismerte Kiss Bélát, aki ez év április havában Győrött vele együtt dolgozott a waggongyárban, ahol Subasics Lajos néven szerepelt, mint hadimunkás. — Bécsben is nyomoznak tovább. — Egy Frey Antal nevű ember vallomást tett a rendőrségen, hogy Kiss Béla Valjevó kiürítésénél nyomtalanul eltűnt. Ma délután megérkezett Valjevóból a katonai hatóságtól a főkapitányság táviratára a válasz, amelyben közlik, hogy Kiss Béla néven elfemtetett katona sírját nem lehet feltalálni.

Ma este jelentkezett a rendőrségen Baliga András katona, Kiss Béla volt közvetlen szomszédja, aki elmondta, hogy látta, mikor Nagy János segítette Kissnek a bádoghordók leforrasztásánál. Emlékszik, hogy 1906. évi májusban Kiss lakása felől nyöszörgéseket és hangos jajkiáltásokat hallott. Akkor figyelmeztette is erre a szomszédokat. A rendőrség Jakubekné kihallgatása után szabadon bocsátotta, mert semmiféle terhelő adat nem merült fel ellene.

— **Hadimunkások kieserése.**
A honvédelmi miniszter rendelete értelmében hadimunkára csak a be nem sorozott és alkalmasnak nem talált 18—50 éves egyének rendelhetők ki, tehát a 18 éven alóliak és 50 éven felüliek a hadi munka alól felmentettek és legkésőbb május 15-ig kieserélendők.

— **A portugáliai állampolgárokkal szemben követendő eljárás.** A belügyminiszter a következő rendeletet intézte Borsodvármegye alispánjához: „Felhívom Ömet, utasítsa az elsőfoku rendőrhatalóságokat, hogy alkalmas módon tétessék közhírré, illetőleg, ahol ez a helyi viszonyokhoz képest mellőzhető, közvetlen utasítással vagy idézéssel kötelezzék az összes portugál állampolgárokat, hogy záros határidő alatt az illetékes elsőfoku rendőrhatalóságnál, összeírás céljából, a törvényes következmények terhe (elővezetés) alatt jelentkezzenek. Az ország területén tartózkodó portugál állampolgárok, tekintettel arra, hogy Portugáliában tartózkodó alattvalóinkkal szemben kényszer rendszabályok nem alkalmazhatók, egyszerűen rendőri felügyelet alatt tartandók s a rájuk vonatkozó személyi adatok kimutatásokba foglaltan a miniszteriumhoz felterjesztendők.

IRODALOM.

— **A Vasárnapi Ujság** május 14-iki száma különös érdekességgel képeket közöl az olasz harc-térről, a megszállott Albániából, egy igen szép képsorozat pedig az irországi forradalom nevezetes helyeit mutatja be. Szépirodalmi olvasmányok: Zsoldos László és Walter Bloem regénye, Szöllösi Zsigmond tárcája és Já-kó János cikke Goltz pasáról. Egyéb közlemények: a husvéti felhőszakadásról s a rendes heti rovatok: a háboru napjai, Irodalom és művészet, Sakkjáték, Halálozás stb. A Vasárnapi Ujság előfizetési ára negyedévre öt korona, a Világkrónikával együtt hat korona. Megrendelhető a Vasárnapi Ujság kiadóhivatalában (Budapest, IV., Egyetem-utca 4. sz.). Ugyanitt megrendelhető a Képes Néplap, a legolcsóbb újság a magyar nép számára, félévre 2 korona 40 fillér.

Uránia

nagy mozgószínház

Folyó hó 17-én, szerdán,
18-án, csütörtökön:

SZINES!

Egész estét betöltő műfilm!

A LEVEGŐ KIRÁLYA.

Dráma 5 felvonásban.

SZINES!

Rendes helyárak.

Az előadások kezdete: Hétköznap délután fél 7 és este 9-kor. Vasár- és ünnepnap d. u. fél 3, fél 5, fél 7 és este 9 órákor.

Apró hirdetések

10 szög 80 fillér, minden további szög 6 fillér.
Höröhhirdetéseket csak előleges fizetés mellett közlünk.

Szabóipari varrógépeket használatra, fizetés mellett, keresek. Vörösmarty-utca 68. Jerem. 262

Hadimunkára varrónöket gépekhez keresek. Vörösmarty-utca 68., Jerem. 263

Ügyes kiszolgáló leány, aki üzletben már volt alkalmazva, azonnal felvétetik a „Király-” áruházban. 270

PLATINA

és aranykoronák, aranyhidak, csapfogak, kaucuk- és aranylemezes fogsorok, valamint arany-, ezüst- és cement tömések, jótállás mellett, mérsekelt áron készülnek. Foghuzás és szaktanács teljesen ingyen. Fogsorjavítások — saját laboratóriumomban — 3 óra alatt elkészülnek

MÉSZÁROS GYÖZÖ

VIZSGÁZOTT FOGTECHNIKUS

modernül felszerelt aseptikus műtermében Miskolczon, Csabalkapu 2., mindszent templom mellett.

APOLLO

nagy mozgószínház
WEIDLICH-PALOTA

TELEFON 8-16.

Május 17-én és 18-án:

A farmer leánya.

Amerikai dráma 4 felvonásban.

Esküvőről a kaszárnyába.

Vigjáték 3 felvonásban.

Rendes helyárak.

Előadások kezdete: d. u. fél 7 és este 9 órákor, vasár- és ünnepnapokon d. u. 3, 5, 7 és este 9 órákor.

A József kir. Herceg Szanatorium Egyesület
miskolczi fiókja

november 1-én

négyszobás földszinti lakást
szándékozik bérbe venni,

mely lehetőleg kerttel bíró különálló házban, a város jó és könnyen hozzáférhető helyén legyen.

Ugyanoly háznak örök árban való
megvételére is tehető ajánlat.

Szvetlik Mátyásné,
Rákóczi-utca 22. szám.

A most lefolyt 35. m. kir.

osztálysorsjáték huzásánál

a 600,000 K-ás jutalmat
a 2000 „ főnyereménnyel

Összesen 602,000 koronát

a 36,300 sz. nálunk vásárolt sorsjegy nyerte,
mely főnyereményt vevőinknek kifizettük.

Előzőleg is szerencsével kísért főelárusítóhelyünk
a már f. évi május hó 24. és 25 én kezdődő 36. sorsjáték első osztályu huzásához ajánl

szerencsesorsjegyeket:

Egy egész	I. oszt. sorsjegy ára	K 12.—
„ fél	I. „ „ „	6.—
„ negyed	I. „ „ „	3.—
„ nyolcad	I. „ „ „	1-50

Az eredeti sorsjegyeket utánvétellel, vagy a megfelelő összeg előzetes beküldése után küldjük meg a rendelőnek és kérjük, hogy a sorsjegyeket postafordulattal sziveskedjék nálunk megrendelni.

Fehér Lajos és Társa bankháza

a m. kir. szab. osztálysorsjáték főelárusítóhelye
Budapest, VI., Podmaniczky-utca 39/a.